

上海画家创作组画赠援沪“大白”

铭记八方支援、并肩战“疫”的暖心之举

据文汇报 上海此轮疫情发生以后,来自全国各地的数万名医务工作者奔“沪”而来,与全市人民一道同心守“沪”,颇为令人动容。

近日,上海市美术家协会常务理事、上海中国画院画师汪家芳,创作了一组6幅国画《感恩有你》,铭记援沪医务工作者与上海这座城市并肩战“疫”、风雨同舟的暖心举动。日前,这六幅原作全部赠送给支援闵行区抗疫的六家外地医疗队伍,根据原画制版以及附有艺术家亲笔签名、加盖印章的600幅印刷版画则赠送给援沪医务工作者。汪家芳坦言:“太多上海市民想要对援沪‘大白’们说声谢谢。这组作品仅仅是我代表上海艺术家与文艺工作者的一番心意,也希望能让他们感受到上海这座城市的温度。”

《感恩有你》以意象化的蒙太奇手法展开构图,将来沪医务工作者支援闵行抗疫的标志性场景融汇于六幅画面,也成为全国各地暖心援沪的缩影。整队集结、核酸检测、倾听问询、合力救治、信息录入……战“疫”期间,这一幕幕场景真实上演于全市各大医院,援沪医务工作者们紧张忙碌、一丝不苟地工作着,在病床前兢兢业业、争分夺秒地抢救病人,践行着生命至上的崇高医德。这组画将这些感人场景交相辉映,场景背后“闵行区中西医结合医院”“上海览海康复医院”等标牌点出援沪医务工作者的奋战地,东方明珠、上海中心、外白渡桥等上海的标志性景观则不时串场。艺术家还特别以题记的形式将山西援沪医疗第十一队、贵州省援沪医疗六队、内蒙古鄂尔多斯医疗分队、内蒙古医疗队乌兰察布分队、内蒙古医疗队医科大学附属医院分队、内蒙古医疗队包头分队等支援闵行区抗疫的各地医疗单位的可歌事迹书于画幅上。这组作品尺幅不大,画面却颇



《感恩有你》组画之一。

为丰富精彩,书画结合,时空交错,既运用了块面切割,也有彩墨晕染,共同记录这段心手相应、守望相助、共克时艰、协力战“疫”的日子。

“优秀的艺术作品应该是能感动人,鼓舞人的。希望这组作品能够传递上海人民由衷的谢意。我们不会忘记援沪医务工作者们的无私奉献、忘我付出。”汪家芳说。

连日来,汪家芳为身边涌现并汇聚起来的强大战“疫”合力所深深感动,情不自禁拿起手中的画笔,总共创作了30多幅战“疫”绘画作品。其中相当一部分是真实记录医院与社区所见所闻的战“疫”速写,聚焦众多战“疫”一线医务工作者、志愿者、快

递小哥等。《感恩有你》组画之所以蕴含着丰沛的感情,画中形象真实可信,其实正得益于此前一系列战“疫”速写的积累。

事实上,近十年来,汪家芳都在尝试开拓中国传统绘画的题材研究,以上海的都市景观为视点,创作出《上海》《浦东》《初心》《潮涌东方》等一幅幅大画,持续探索用国画展示时代容颜与时代精神。汪家芳告诉记者,作为画家,作为文艺工作者,不仅需要学习传统,更需要关注当下,关注身边的一切,用自己的方式加以记录。“用画笔记录这些天身边可贵而又难忘的战‘疫’镜头,是我们的责任。” ■范昕

“白+黑”的温情坚守: 抗疫与写诗,她都在一线

据文汇报 “夏天的名字/在‘冰山’月季的花朵间/立了起来/白色的一朵朵/像一簇簇名叫‘大白’的年轻人……我也是其中一员/在小区花园的一隅——立夏那天,上海作协创联室副主任、诗人杨绣丽在朋友圈写下这首诗,在小区做党员志愿者一个多月,忙碌间隙她发现自己种的月季开了!正值花期的月季抗逆、耐阴,盛开时宛如白雪一片……“花儿强劲的生命力仿佛也在鼓劲:要和身边居民一起抗病抗逆,不辜负这个初夏!”

自浦西封控以来,杨绣丽配合居委工作,担任她所在小区C片区第2组抗疫楼组长,发放抗原试剂、带领督促居民做核酸、协助发菜配药……每天战斗在社区抗疫第一线,白天当志愿者,晚上还要打理“上海诗人”等公众号,一天下来没得闲,“白+黑”的坚守见证了她的韧性与柔情。

**汗水滴进眼角辣辣的,
递来的纸巾让人感动**

疫情发生后,杨绣丽第一时间通过“先锋上海”平台到社区报到,成为党员志愿者。刚接触这项工作,她坦言“千头万绪”,经过一段时间的摸索,她和其他党员志愿者一起,督促制定管理规则和团购等一系列规章,对小区几十名志愿者的岗位和时间段进行细分和编排,不同区域志愿者尽量减少接触。

群策群力“阻击”病毒, 办法总比困难多

巩固来之不易的防疫成果,需要方方面面夯实责任,织密防控网,“如此艰巨挑战是头一遭,只能迎难而上,直面困难。办法总比困难多。”她坦言,这一个多月过得比较辛苦,但经常会被大家感动。

比如,志愿者服务队每周一次配药,尽量做到“少接触”——需要配药的业主先网上填表格,然后在医院公众号挂号,再由志愿者上门收病历卡,派指定的志愿者去医院配药再分发。

小区团购管理也是防疫关键。

杨绣丽和其他志愿者群策群力,摸索出一套“无接触式团购”方案——让居民开车到小区大门口领货,居民不下车,打开后备厢,由志愿者帮忙将货物搬到车上。“就连开车路线也经过规划,不走回头路,避免了不必要的接触。事实证明,这套方案很有效,团购基本上没出纰漏。”

诗歌的“无用”与“有用”

作为上海作协诗歌创作委员会副主任、《上海诗人》副主编,杨绣丽组织上海诗人进行抗疫诗歌创作。截至5月初,《上海诗人》“艺起前行”抗疫专辑推出33个专辑,发布160多首原创现代诗歌。身为上海诗词学会副会长,她还督促学会推送抗疫旧体诗词5个专辑,近200首诗词,不少作品被网络平台转发。“平时我们总说作家要扎根生活、深入基层。其实,我们都在亲历源流不断的‘活水’,这些现实不能闷在家里光靠想象,生活促使我更深入理解思考,这样流淌出来的文字才能引发情感共鸣。”

出生于崇明岛的杨绣丽把诗歌看作连接岛屿与城市的桥梁,更是连接人心的桥梁,“有声音泼冷水,说现在写诗读诗有什么用?也许诗歌不像疫苗药物那么立竿见影,但文学的慰藉与鼓舞是不容忽视的。有的诗句掷地有声,有的如涓涓细流,语言的激励能为生活注入向上向善的精神气神。”她说。 ■许旸

王佳俊在疫情防控一线工作。(图片由受访者提供)

纸上漫游

■戴蓉

这个春天,网购的新书都在路上,索性把书架上的旧书重新归类,按作者进行系统阅读。

舒国治的书,从来不必正襟危坐地读,随手翻开一本,看到哪里算哪里似乎与他随性的调子更相符。“理想的下午,宜于泛看泛听,浅浅而尝,漫漫而走。不断地更换场景,不断地移动……”泛泛、浅浅、漫漫这些词,以中年心境读来别有一番味道。

《门外汉的京都》开篇写的就是稍显落寞的下雨天。“雨天,属于寂人。这时候,太多景物都没有人跟你抢了。”京都的竹篱茅舍、柴扉、小桥流水,甚至稻田,在作者的眼里都是可喜的存在。这些景致对于在京都客居过一年的我,如倒流的记忆一般亲切。我在鸭川的河床上纳过凉,在桥上看过暮色和行人,也曾在电车上欣赏过人家庭前屋后清澈的水渠、花树和阳光下闪着青光的水稻田。

《流浪集》的文章也颇有会心之处。“近两年在大陆游山玩水,发现倘不催促时辰,乐意一个镇接一个镇的停停玩玩,竟可以像武侠小说中所写的潇洒自在,譬如这一日到了某镇,随见一家饭馆,便‘上得楼来,拣了一副清幽的座位,唤店小二,点了酒菜,自斟自酌……’楼栏之下,一片湖光山色,如此好景,真舍不得一人独拥……”作者坐过的露天茶座,有杭州西湖、安徽采石矶的采石公园、江苏周庄张厅里的茶室,上海的复兴公园和北京中山公园的“来今雨轩”。中国人对于茶,一向有着微妙复杂的情感。客途中停下来喝杯茶,恰如生活短暂的休

止符,亦是偶开天眼察看世间难得的一瞬。某年我去浙江丽水游玩,走到白银谷里,偶见一处茶座。这木结构的老房子原是私宅,如今成了乡公所。五元一碗的粗茶,茶枝多于茶叶,饮来却十分解渴。喝茶时有燕子飞入屋内,仰头赫然发觉房梁上有个燕巢。这茶喝的正是客中的随意和幽情。那是四月底,我住的民宿隔壁有农人在制茶。他们把采来的茶叶小火熏蒸、揉制,然后摊在大竹匾上晾干,茶香蓬蓬而起。几十元一斤,这才是开门七件事里的茶。

《杂写》一书真是杂,内容涉及旅行、书评、影评、人物回忆、养生、拳法……其中有一篇叫《从番茄炒蛋说起》,从一盘合格的番茄炒蛋起笔,写到建筑、武功的美学,最后仍回到番茄炒蛋。“这就像想吃番茄炒蛋,是要获得最本质最习常最易辨识的那股油香、那股酸鲜与一口吞进嘴里随即而来的最初始温饱满足也。”高手往往是这样的,出尽险招,最后却稳稳收住。最后一篇访谈里,舒国治的旅行哲学(他说不敢称哲学,只是观念)给我留下了极深的印象,他说自己想去的地方,必有他想获知的东西。例如韩国庆尚北道安东的河回村,他对那里五百年前的历史感兴趣;他想从武夷山一路游到江西的铅山,因为南宋时期这一路都是书院和因科举而兴起的印书刻书的市镇……于是我便明白,他说得漫不经心其实背后是用心。

无法出门旅行的日子,也可以乘着文字的翅膀在世间嬉游、漫步。读书真是恒久的好事。 ■孙丽萍